

◆感知文化新空间◆

醉人的歌声在深山响起

——三五四三社区东方合唱团重回“第二故乡”绛县沸泉村演出小记



▲唱响爱国歌曲

“沸泉的水清悠悠，庄稼盖满了沟，老战友进山来，想起往事情难收……”当这首改编的女声小合唱《见了你格外亲》响起，在场人纷纷站起伴着旋律应和着，当年在山沟里为“三线”建设拼搏大干、无私奉献的情景仿佛就在眼前……

9月17日，秋雨绵绵，绛县南樊镇沸泉村迎来一波远道而来的亲人——三五四三社区东方合唱团。

在说合唱团之前，先介绍下“三五四三军工厂”。“三五四三军工厂”是现在的际华三五四三针织服饰有限公司的前身，其原厂建在沸泉村一带，后整体搬迁至河北涿州。

该合唱团的成员都是“三五四三军工厂”的退休员工。他们能歌善舞，在当地经常开展惠民演出。这一次，在团长闫英虎的带领下，他们重回“第二故乡”，寻找遗留在沸泉的青春痕迹。

办公楼、电影院、生产车间……走进沸泉，斑驳的建筑群，无声地诉

说着这里曾经的火热。合唱团一行人相互搀扶着、回忆着、激动着，“奋斗的历程，宛在昨日。小雨当晴天，大雨顶着干，劈山修路建工房。流过的泪、流过的汗都渗透在沸泉的土地上了，怎能忘怀”。

演出地点在沸泉村的晟域露营基地。这个基地是“三五四三军工厂”一名老员工的儿子、对此地颇有关情的张建宏打造的。

他“修旧如旧”，乘着绛县大力发展战略的东风，打了个“老厂新生”的样板——星空包房、围炉煮茶、垂钓K歌……

置身露营基地，合唱团一行“放开”了。

大合唱《唱支山歌给党听》拉开演出序幕；诗朗诵《为祖国而歌》字字铿锵，将那段激情燃烧的岁月娓娓道来；舞蹈《黄河源头》跳出了山河壮美的气韵……

老人们虽已银发苍苍，但站在舞台上的那一刻，眼中依然闪烁着



▲老友见面喜相逢



◀博得满堂彩

青春的光芒。他们唱的是岁月、舞的是深情，奏的是藏在心底近半个世纪的赤子之心。

台下，老乡们鼓掌、跟唱，有的甚至悄悄拭去眼角的泪光。这场演出，没有华丽的舞台，却是生命与岁月最动人的合唱。

伴着《没有共产党就没有新中国》的悠扬旋律，演出落下了帷幕。闫英虎高兴地说：“我们的青春留在这里，我们的心永远属于这里，希望沸泉的明天会更好，祝愿乡亲们的日子越过越红火。”

一次重逢，慰藉了半世牵挂；一场演出，延续了跨越山河的深情。离别时刻，张建宏动情地说：“这里永远是你们的家，露营基地的大门永远为你们敞开，欢迎你们随时回家。”

记者 景斌
摄影 记者 张国平 杨洋

笔墨酣畅 拙中见趣

常进先生漫墨作品展在岚山根·运城印象景区启幕

运城晚报讯(记者 景斌)9月19日下午，常进先生漫墨作品展在岚山根·运城印象景区启幕。此次展览旨在缅怀去年逝世的漫画名家常进先生，集中呈现了其数十载艺术生涯中的杰出成就。

常进先生，1938年出生，2024年去世，曾在运工作多年，生前为中国美术家协会会员、《山西日报》高级编辑。他深耕绘画数十载，尤其在漫墨领域融合传统笔墨与现代意象，画风独树一帜。其作品多次入选全国及省、市美展、漫画展并获奖。

此次展览共展出常进先生生前漫墨精品70幅，涵盖其艺术生涯多个阶段的代表作。其中包括为

人熟知的钟馗、达摩、玉女等人物造型，形象生动且极具感染力。“笔墨酣畅、拙中见趣”，常进先生将漫画的幽默与水墨的意境巧妙结合，在夸张诙谐中透出深沉的文化底蕴与人生哲理，充分展现了他深厚的艺术造诣与鲜明的个人风格。市诗词学会会长秦晓舟观漫展有感，“画中天地韵悠长，妙笔勾来意未央。百态人生凝素纸，千般世相跃青堂。诙谐藏理开新境，幽默含情绽慧光。静赏方知真味在，沉思悟赋辉煌”。

开幕式现场，艺术爱好者、文艺界人士等纷至沓来，展厅内气氛庄重而热烈。山西省漫画学会会长李二保说：“常进先生不仅是山西

漫画界的旗帜性人物，更是中国漫画艺术的重要推动者。他的作品诙谐中见严肃、朴实中藏大美，始终保持着对社会的深切关怀与批判精神。希望展览能激发更多创作者以笔为镜，照见时代脉搏与人文精神，让漫画艺术绽放新的光芒。”

此次展览由山西省漫画学会、山西中邦旅游开发有限公司主办，三漫堂书画院、漫墨斋画院及晋漫传媒承办。展览不仅是对常进先生艺术生涯的一次深情回顾，也是对河东文化艺术生活的积极推动。此次展览将持续至10月6日，欢迎各界人士前往参观，一同感受常进先生漫墨艺术中的幽默与智慧、传统与创新。

金融宣传里的文化味儿



“用力吹，对，继续……”在吹糖人师傅的引导下，一位市民缓缓吹出了一个糖老虎。

“咱这个有折痕，顺着剪就可以。”在剪纸艺人李惠芳的帮助下，一名年轻女士很快剪出了一朵“花”(上图)。

再看舞台上的戏剧变脸，数张不同脸谱顷刻间依次转换，那速度之快，令观众咋舌……

9月19日，中心城区南风广场，2025年金融教育宣传周在此启幕。此次活动的一大亮点就是在传播金融知识、宣传金融文化的同时，让广大参与者体验到了河东非遗的独特魅力。

除了吹糖人、剪纸、戏曲变脸，现场还有草编、木版年画、舞狮、水鼓等。市民王淑琴说：“参加今天这场活动，既学到了实用的防诈技巧，又体验了剪纸、吹糖人的乐趣，更感受到了运城金融行业的担当，真是收获满满。”

保障金融权益，助力美好生活。此次活动由国家金融监督管理总局运城监管分局指导，运城市银行保险业协会主办，全市50余家银行保险业公司参加，旨在传播金融知识，防范金融风险，服务百姓生活，助力经济发展。金融守护的是人民的“钱袋子”，非遗温暖的是人的精神家园。当金融知识遇上非遗文化，政策的宣讲便多了几分温暖，传统的技艺也注入了时代脉搏。希望这样的跨界融合继续深化，让金融真正走进人心，让文化流淌于生活。

记者 景斌

振兴庄社区组织观影活动



运城晚报讯(记者 杨洋)为强化爱国主义教育、弘扬民族精神，9月19日，盐湖区东城街道振兴庄社区组织辖区内老党员与企业退休人员，共同观看爱国主义影片《731》(上图)。

影片以逼真画面与深刻叙事，真实还原了那段惨痛历史，深深刺痛在场每个人的心。观影过程中，大家神情凝重、全神贯注，不少老党员难掩悲痛，眼含热泪，被影片内容深深震撼。

观影结束后，一位老党员感慨：“这段历史是民族的伤痛，绝不能遗忘。我们要坚守初心，把历史讲给年轻一代，让爱国精神代代延续。”

社区负责人表示，此次观影活动是振兴庄社区加强思想引领、凝聚力量的关键举措。直观感受历史，有效增强了社区居民的凝聚力与向心力，激发了大家的历史使命感和社会责任感。